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MÉTHODOLOGIE 
- Les conditions de réalisation - 

ECHANTILLON

MÉTHODOLOGIE

MODE DE RECUEIL

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 948 salarié(e)s, représentatif de la 
population salariée du public et du privé en France métropolitaine.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 
quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 
stratification par région et catégorie d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-

administré en ligne du 20 au 31 octobre 2023.

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA 
FORMULATION SUIVANTE :

  « Étude Ifop pour Compte Pro réalisée par questionnaire auto-administré en ligne 
du 20 au 31 octobre 2023 auprès d’un échantillon de 948 salarié(e)s, représentatif de 

la population salariée du public et du privé en France métropolitaine. »

Etude réalisée par l'Ifop pour
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L’AMITIÉ EN ENTREPRISE :  LES 
SALARIÉ(E)S FRANÇAIS(ES) ONT-
ILS DES « WORK BESTIE » ?

A
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Q : Personnellement, êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des 

affirmations suivantes ?  

L ’ A M I T I É  E N  E N T R E P R I S E ,  U N E  F O R C E  P O U R  U N E  N E T T E  M A J O R I T É  

D E  S A L A R I É ( E ) S

82

81

69

60

54

40

Les relations entre collègues peuvent faire “oublier” la pénibilité du travail 

On peut créer des vrais liens d’amitié avec ses collègues qui perdurent en dehors 
du travail 

La bonne entente avec ses collègues est plus importante que le type de travail en
lui-même

Se lier d'amitié avec ses collègues permet de se lier face au management pour
faire entendre ses revendications

On peut devenir ami avec ses collègues mais il y a quand même des sujets à ne 
pas aborder (le salaire, les éventuels problèmes managériaux, les soucis 

personnels…) 

Il vaut mieux ne pas devenir ami avec ses collègues pour séparer sa vie privée et
sa vie professionnelle

Proportion de salarié(e)s « d’accord » 

avec les affirmations suivantes
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64

60

60

56

62

61

65

61

59

58

53

66

58

61

60

59

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

60

63

56

60

63

57

60

61

60

58

61

51

58

66

63

59

63

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

sur le profil des salarié(e)s qui pensent que l’amitié avec leurs collègues permet de 

faire entendre leurs revendications

Note de lecture : 66% des employé(e)s partagent cette opinion

FOCUS

63

54

49

66

70

45

69

68

59

61

54

60

71

62

58

57

62

59

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance
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40

39

40

40

38

43

40

34

34

42

45

37

33

45

43

41

37

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

34

41

36

48

36

39

34

43

46

36

35

43

40

41

39

42

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

sur le profil des salarié(e)s qui pensent il vaut mieux ne pas devenir ami avec leurs 

collègues pour séparer vie privée et vie professionnelle

Note de lecture : 48% des salarié(e)s travaillant dans les services partagent cette opinion

FOCUS

37

47

47

43

24

44

47

23

41

40

33

45

45

42

40

50

41

36

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance
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52

22

15

11

Oui, au point de lui parler aussi de votre vie personnelle

Oui, mais pas au point de lui parler aussi de votre vie
personnelle

Non, mais vous en avez eu dans le passé

Non, jamais

Q : Dans le cadre de votre activité professionnelle, avez-vous un(e) collègue préféré(e) avec qui vous 

vous entendez particulièrement bien ?  

7  S A L A R I É ( E ) S  S U R  1 0  O N T  U N  « W O R K  B E S T I E »  E T  L A  M O I T I É  

O N T  D E S  C O N V E R S A T I O N S  P R I V É E S  A V E C  C E T T E  P E R S O N N E
- ZOOM -

Réponses selon le sexe

61

16

13

10

44

27

17

12

Femmes Hommes

Ont un(e) « WORK 
BESTIE »

74%

N’ont pas « WORK 
BESTIE » 

26%
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Auto - positionnement politique 

74

71

77

76

77

77

69

62

80

75

66

78

79

69

70

72

78

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

77

86

78

63

80

64

85

70

77

80

66

73

81

75

72

78

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

sur le profil des salarié(e)s qui ont un « work bestie »

Note de lecture : 78% des cadres sont dans cette situation

FOCUS

100

0

0

76

76

84

79

80

68

72

72

80

74

78

75

72

76

73

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Pratique du télétravail

Niveau de croyance
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52

44

61

59

58

53

45

45

56

55

46

52

61

50

44

50

58

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

54

49

47

43

63

39

53

52

57

59

44

54

60

52

53

51

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

sur le profil des salarié(e)s qui ont un « work bestie » et lui parlent de leur vie 

personnelle

Note de lecture : 61% des femmes sont dans cette situation

FOCUS

71

0

0

55

53

63

54

67

46

47

52

59

51

50

47

46

51

55

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance
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Q : Avez-vous déjà ressenti chez vos autres collègues des sentiments de jalousie / 

rivalité en raison de votre relation privilégiée avec cette personne ? 

M A I S  C E L A  E S T  S O U R C E  D E  J A L O U S I E  E T  D E  R I V A L I T É  

D A N S  P R È S  D ’ U N  C A S  S U R  D E U X

Base : aux personnes ayant ou ayant eu un « work bestie », soit 74% de l’échantillon

16

30
54

46%
des salarié(e)s ont déjà ressenti chez leurs autres collègues des sentiments de 

jalousie / rivalité en raison de leur relation privilégiée avec un(e) collègue

Oui, et cela a été un 

sujet de tensions 

important au sein de 

l'équipe

Non, jamais 

- ZOOM -
Réponses selon le 

sexe

19

22 59

13

37
50

Femmes

Hommes

41%

50%
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46

50

41

47

45

52

40

44

38

40

60

46

41

49

51

45

48

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

44

41

42

53

43

47

56

50

52

42

46

44

39

48

41

57

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

sur le profil des salarié(e)s qui ont déjà ressenti chez leurs autres collègues de la 

jalousie / de la rivalité en raison de leur relation avec leur « work bestie »

Note de lecture : 57% des salarié(e)s exerçant une fonction de manager sont dans cette situation

FOCUS

44

53

0

44

39

55

53

46

34

40

46

54

58

46

44

52

50

40

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance
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LES CONVERSATIONS EN 
ENTREPRISE :  ENTRE POTINS ET 
SUJETS TABOUS 

B
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68

52

46

45

43

42

39

39

39

32

Le montant des rémunérations

Les relations sentimentales / sexuelles entre collègues

Les questions de religion et de laïcité

Les questions d’immigration 

Le conflit israélo-palestinien

Les sujets liés au racisme, à l’antisémitisme et aux discriminations 

La fréquentation des toilettes de l’entreprise / de l’équipe pour aller 
à la selle 

Les questions liées au genre, au sexisme et au féminisme

Les questions d’insécurité / de délinquance 

Les violences policières

Q : Diriez-vous que dans votre entreprise / administration actuelle les sujets suivants sont 

tabous ? 

L ’ A R G E N T  E S T  P E R Ç U  C O M M E  L E  P R I N C I P A L  S U J E T  T A B O U  E N  E N T R E P R I S E ,  

N O T A M M E N T  P O U R  L E S  M A N A G E R S
- ZOOM -
Sur le sexe

- ZOOM -
Sur le type de poste 

occupé

Femmes Hommes Manager Non-manager

Proportion de salarié(e)s considérant 

que les sujets suivants sont tabous 

75

61

51

46

51

45

40

45

43

38

66

49

44

44

40

41

39

36

37

30

67

49

43

42

38

39

41

34

32

29

70

56

48

47

47

45

37

43

44

35
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68

70

67

51

71

69

70

77

69

65

69

73

66

67

70

70

65

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

77

76

65

70

63

59

59

75

68

69

69

58

77

69

66

75

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

sur le profil des salarié(e)s pour qui le montant des rémunérations est un sujet tabou 

au travail

Note de lecture : 77% des salarié(e)s âgé(e)s de 60 ans et plus partagent cette opinion

FOCUS

69

73

61

66

76

80

66

44

65

73

73

64

74

78

72

72

72

64

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance
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46

48

43

41

47

46

47

46

45

44

48

47

43

47

48

44

49

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

41

50

53

46

44

36

44

49

47

47

50

42

47

45

44

51

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

sur le profil des salarié(e)s pour qui les questions de religion et de laïcité sont des 

sujets tabous au travail

Note de lecture : 53% des salarié(e)s très à droite partagent cette opinion

FOCUS

47

43

45

46

40

50

52

49

44

45

43

47

53

58

45

55

48

41

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance
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43

47

38

49

43

41

38

56

45

38

44

52

43

44

35

41

47

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

38

44

39

45

43

34

38

49

33

44

46

40

44

43

40

51

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

sur le profil des salarié(e)s pour qui le conflit israélo-palestinien est un sujet tabou     

au travail

Note de lecture : 53% des salarié(e)s très à droite partagent cette opinion

FOCUS

42

46

46

41

41

58

51

56

39

41

39

45

52

55

46

47

48

38

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance
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78

77

63

76

76

64

54

73

54

53

49

47

46

42

La pluie et le beau temps

Les conditions de travail (ex : chauffage, ascenseur, machine à café…) 

La circulation, les transports en commun

La répartition des planning / des vacances

La répartition des tâches et / ou de la charge de travail au sein des équipes

Le montant des rémunérations

Les formes de favoritisme du manager envers certain(e)s collègues

La politique sanitaire lors de la crise du Covid (ex : confinement, couvre-feu, vaccin…)

Les sujets liés au racisme, à l’antisémitisme et aux discriminations

Les questions liées au genre, au sexisme et au féminisme

Les émeutes de juillet dernier liées au décès de Nahel lors d’un contrôle policier

Votre avis sur les religions / la laïcité

Le conflit israélo-palestinien

Vos opinions politiques

Q : Dans le cadre de votre vie professionnelle, vous arrive-t-il d’aborder les sujets suivants avec vos collègues ?

  

M Ê M E  S I  N O M B R E  D E  S U J E T S  « T O U C H Y »  S O N T  P E R Ç U S  C O M M E  

T A B O U S ,  C E L A  N ’ E M P Ê C H E  P A S  L E S  S A L A R I É ( E ) S  D ’ E N  P A R L E R  E N T R E  E U X …

Les small talk

Les sujets professionnels « touchy »

Proportion salarié(e)s qui abordent les 
sujets suivants avec leurs collègues

Les sujets politiques « touchy »

89%
des salarié(e)s ont déjà 

abordé au moins un sujet 

professionnel « touchy »

85%
des salarié(e)s ont déjà 

abordé au moins un sujet 

politique « touchy »
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94

85

60

91

89

95

91

97

84

94

86

89

90

88

95

90

89

88

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

89

89

88

89

90

93

86

76

92

87

86

93

93

85

86

87

93

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

94

92

89

83

92

86

82

88

90

94

84

89

92

90

87

94

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

sur le profil des salarié(e)s qui abordent des sujets professionnels « touchy » au travail

Note de lecture : 94% des salarié(e)s ayant actuellement un « work bestie » sont dans cette situation

FOCUS

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance
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90

79

55

88

83

93

87

90

82

90

80

86

83

85

93

85

86

84

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

85

85

84

88

87

84

83

77

87

82

83

89

90

83

77

82

90

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

91

89

86

78

89

72

79

87

91

89

78

82

90

87

83

90

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

sur le profil des salarié(e)s qui abordent des sujets politiques « touchy » au travail

Note de lecture : 90% des salarié(e)s ayant actuellement un « work bestie » sont dans cette situation

FOCUS

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance
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3

16

5

21

26

23

26

42

16

12

9

9

9

8

10

29

La pluie et le beau temps

Les conditions de travail (ex : chauffage, ascenseur, machine à café…) 

La circulation, les transports en commun

La répartition des planning / des vacances

La répartition des tâches et / ou de la charge de travail au sein des équipes

Le montant des rémunérations

Les formes de favoritisme du manager envers certain(e)s collègues

Proportion totale de salarié(e)s qui ont connu des tensions

La politique sanitaire lors de la crise du Covid (ex : confinement, couvre-feu, vaccin…)

Les sujets liés au racisme, à l’antisémitisme et aux discriminations

Les questions liées au genre, au sexisme et au féminisme

Les émeutes de juillet dernier liées au décès de Nahel lors d’un contrôle policier

Votre avis sur les religions / la laïcité

Le conflit israélo-palestinien

Vos opinions politiques

Proportion totale de salarié(e)s qui ont connu des tensions

…  A L O R S  Q U E  C E L A  P E U T  Ê T R E  À  L ’ O R I G I N E  D E  T E N S I O N S  A U  S E I N  D E  

L ’ E N T R E P R I S E  O U  D E  L ’ O R G A N I S A T I ON

Proportion de salarié(e)s qui jugent les sujets 
suivants comme source de tensions

Q : Dans le cadre de votre vie professionnelle, vous arrive-t-il d’aborder les sujets suivants avec vos collègues ?

Les small talk

Les sujets professionnels « touchy »

Les sujets politiques « touchy »
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16

13

19

12

16

20

13

23

19

11

15

18

18

18

9

13

24

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

12

7

14

16

21

10

12

18

23

17

12

14

22

17

15

20

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

sur le profil des salarié(e)s pour qui les discussions autour de la politique sanitaire lors 

de la crise du Covid ont créé des tensions dans leur équipe

Note de lecture : 23% des salarié(e)s âgé(e)s de 60 ans et plus sont dans cette situation

FOCUS

17

17

13

16

9

17

19

19

16

15

16

19

14

17

17

23

15

16

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance
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26

23

29

16

26

28

31

22

26

24

29

24

28

26

27

23

34

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

27

24

32

21

29

14

25

30

31

28

23

21

24

31

26

28

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

sur le profil des salarié(e)s pour qui les discussions autour des formes de favoritisme du 

manager ont créé des tensions dans leur équipe

Note de lecture : 34% des salarié(e)s du public sont dans cette situation

FOCUS

30

18

12

29

15

26

28

25

28

23

20

32

31

25

31

19

28

27

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance
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Q : Chacun des sujets suivants est-il un sujet que vous aimez 

aborder avec vos collègues? 

« P O T I N S »  E T  C R I T I Q U E S  D E S  D I V E R S  A C T E U R S  D E  L ’ E N T R E P R I S E  :  

L E S  S U J E T S  P R É F É R É S  D E S  S A L A R I É ( E ) S - ZOOM -
Sur le sexe

- ZOOM -
Sur le type de poste 

occupé

75

70

60

62

62

48

47

46

33

26

67

65

64

59

53

51

46

47

29

15

71

64

63

59

54

48

49

57

30

15

68

68

63

61

56

53

44

36

30

21

69

66

63

60

55

50

46

46

30

18

89

Les « potins » de l’entreprise / de votre équipe 

Critiquer la politique de l’entreprise 

Critiquer les décisions de votre manager

Critiquer un ou des collègues sur leurs
comportements

Critiquer un ou des collègues sur leurs compétences

Votre salaire / Vos augmentations / Vos promotions

Votre envie de quitter l’entreprise 

Vos soucis personnels (familiaux, de couple…) 

Les relations sentimentales et sexuelles entre
collègues

Votre attirance physique pour un / une collègue

Proportion totale de salarié(e)s qui aiment aborder
au moins un de ces sujets

Proportion de salarié(e)s qui aiment 
aborder ces sujets avec leurs collègues

Femmes Hommes Manager Non-manager
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76

72

71

62

74

56

71

71

73

77

64

69

71

71

67

75

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

69

68

71

74

76

70

66

50

74

68

65

70

78

64

65

70

68

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

sur le profil des salarié(e)s qui aiment parler des « potins » de l’entreprise ou de leur 

équipe

Note de lecture : 76% des salarié(e)s âgé(e)s de 30 à 39 ans sont dans cette situation

FOCUS

75

59

43

71

65

69

77

47

68

75

67

69

74

72

74

67

71

68

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance



25© IFOP 2023 2525

66

68

64

65

70

67

63

64

66

61

69

69

69

63

65

64

72

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

76

65

67

61

69

48

68

66

60

77

63

65

63

69

65

70

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

Note de lecture : 80% des salarié(e)s « très à gauche » sont dans cette situation

FOCUS

72

55

42

75

59

66

72

80

67

68

61

64

72

65

76

64

68

65

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance

sur le profil des salarié(e)s qui aiment critiquer la politique de l’entreprise
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18

21

15

22

22

17

14

18

17

19

18

15

16

19

22

18

20

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

18 à 29 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Sup. au bac.

Baccalauréat

Inf. au bac.

Cadres et prof. int. sup.

Prof. Intermédiaires

 Employé(e)s

Ouvrier(e)s

Salarié(e)s du privé

Salarié(e)s du public

18

16

23

22

13

23

18

21

12

17

22

25

15

15

15

26

Industrie

BTP-Construction

Commerce

Services

Administration

Moins de 20 salarié(e)s

20 à 49 salarié(e)s

50 à 249 salarié(e)s

250 à 499 salarié(e)s

500 salarié(e)s et plus

Moins de 2 ans

De 2 à 5 ans

De 6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Non managers

Managers

Note de lecture : 21% des hommes sont dans cette situation

FOCUS

20

14

14

20

13

15

23

19

18

22

11

17

26

25

17

23

16

18

A un "work bestie"

Avait un "work bestie"

N'a jamais eu de "work bestie"

NUPES

Majorité présid

LR & alliés

RN, REC., DLF

Très à gauche*

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

Très à droite

Télétravail

Ne télétravaille pas

Croyant(e)s et religieux(ses)

Croyant(e)s mais non religieux(ses)

Athée convaincu(e)

Age

Sexe

Profession de l’interviewé(e)

Niveau d’éducation

Statut de l’interviewé(e)

Secteur d’activité

Taille de l’entreprise

Ancienneté dans l’entreprise

Fonction d’encadrement

Salarié(e)s ayant eu un « work bestie »

Proximité partisane

Auto - positionnement politique 

Pratique du télétravail

Niveau de croyance

sur le profil des salarié(e)s qui aiment parler de leur attirance physique pour          

un(e) collègue
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